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75000   PARIS
Obj/ Lettre ouverte  au  Président de la République

Pour  le  jour  anniversaire du Référendum du 

29 mai 2005 - Aux bons soins de Monsieur le
Préfet de l’Hérault.
Monsieur le Président de la République,

Aujourd’hui est le jour anniversaire du 29 mai 2005. Ce jour-là, le peuple français rejetait par référendum le projet de Constitution européenne. Trois ans plus tard, bafouant ce choix populaire, vous avez fait adopter par le parlement le traité que le peuple venait de refuser.

Souvenez-vous, Monsieur le Président, voici 218 ans, le peuple français abolissait la monarchie et affirmait la volonté de la souveraineté populaire et du suffrage universel. 218 ans plus tard, force est de constater que ce pouvoir lui est confisqué, la démocratie ne sert aujourd’hui qu’à choisir ceux qui mettrons en œuvre une politique élaborée, à Bruxelles et à Paris, hors de tout contrôle des citoyens. 
Le suffrage universel n’est sollicité que pour avaliser ces décisions et bafoué lorsque le choix n’est pas conforme à ce que veulent ceux qui conduisent notre pays à l’assujettissement et à la dépendance. Cela fut le cas après le référendum du 29 mai 2005 et se confirme malheureusement aujourd’hui suite à la récente déclaration de votre ministre des finances, Madame Christine Lagarde, acceptant la demande de la Commission  européenne d’imposer, dès 2011, un examen par l’UE des budgets des états, avant les Parlements nationaux, pour garantir que les déficits restent contrôlés. 
Acceptez-vous, Monsieur le Président, que le budget de la nation soit ainsi sous la coupe de Bruxelles, acceptez-vous que notre pouvoir législatif soit subordonné et dépendant de la Commission européenne dont le Président menace de conditionner les subventions de l’UE  au respect par les états d’une « saine discipline budgétaire déterminée hors de France » ? 

Monsieur le Président, alors même que se développe l’abstention aux élections, principale possibilité de contestation laissée aux citoyens, alors que les principaux partis stigmatisent les électeurs en leur rappelant leur devoir électoral, il importe de rappeler avec force que le devoir primordial est de respecter la souveraineté populaire.

C’est la raison pour laquelle, le Mouvement Républicain de Salut Public, avec l’Association pour une Constituante, œuvrant à la réappropriation par le peuple de la vie politique nationale par la convocation d’une Assemblée Constituante élue au suffrage universel,  vous rappelle solennellement en ce jour, Monsieur le Président,  le vote référendaire des français d’il y a cinq ans. 

Je vous prie de croire, Monsieur le Président de la République, en l’expression de mes sentiments Républicains les plus sincères.

Robert Hadjadj 

Président MRSP 
MRSP Association pour une Constituante- Cercle de Montpellier
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