Rapport Armand LEGAY, Jacques POUZET pour AG du 8 sept 2015    
1) Reprises d'extraits de  textes des différents auteurs qui nous semblent essentiels.
Des finalités de notre engagement
La constituante n’est pas une fin en soi mais un moyen de surmonter par le haut la profonde crise de représentativité des responsables publics. La refondation démocratique de nos institutions nationales constitue aussi un levier pour combattre la dérive technocratique de l’union européenne. La mise en place d’assemblées citoyennes libres  permettrait de mettre en avant toutes les aspirations et les propositions des citoyens pour renouer avec le progrès démocratique. Nous sommes d'accord pour un processus d’insurrection démocratique pour arriver à un changement de régime qui, seul, permettra de restaurer la représentativité de nos institutions. Cela pour que dès aujourd'hui, la question de la constituante devienne incontournable dans le débat politique qui va s’engager dans la perspective de 2017. 

Nous savons ce que nous voulons et où nous voulons aller. Mais cela ne suffit pas. 

Une nécessaire prise de conscience au sein de l’association  
Il faut nous  méfier d’un optimisme excessif qui reposerait sur une surévaluation de notre propre force intellectuelle et politique actuelle. 
Nous sommes circonspects sur la méthode visant à lancer une vaste initiative appelant les citoyens à exiger la tenue d’une assemblée constituante par l’instauration d’un référendum populaire car aucune pétition, manifestation ou campagne de mobilisation numérique n’apparaît en mesure de contrer la force d’inertie du régime. Il nous faut  aller directement nous-mêmes à la rencontre du peuple d’où l’impérieuse nécessité de développer notre Association en confortant notre force politique. 
Il est nécessaire de donner au plan national des axes de travail   susceptibles de dynamiser les efforts de chaque Cercle et  trouver des vecteurs de diffusion. Il importe d’avoir une démarche organisée pour éviter le pilotage à vue et sous la pression de la conjoncture politique (élections, etc.) 
Nous n’y arriverons pas seuls…Alors, avec qui ???, 

Les élus de petites communes en privilégiant la tenue d’assemblées communales ouvertes ? Cela supposerait que les élus locaux soient des « corps intermédiaires » entre les citoyens et le pouvoir politique central. L’observation lucide de la réalité politique nous permet  d’en  douter  …Ils cautionnent les politiques d’austérité et la remise en cause de la démocratie locale, les deux téléguidées par Bruxelles et l’Union européenne…Pourtant ils avaient un moyen de se faire entendre, c'était de  démissionner en bloc de leur mandat.
Des partenariats avec des associations les plus diverses qui militent sur des objets d’intérêt général  désintéressés (et partagés) pour un débat et un travail approfondis et collectifs, en vue de mettre en place des actions ponctuelles fortes avec le milieu associatif.
Comment ?
Approfondir, ensemble, le diagnostic , par exemple  mettre l’accent sur le comportement offensant  de nos dirigeants régionaux et nationaux et  en analyser les conséquences à la fois sur la pratique des institutions et sur la vie quotidienne des français

Partager entre les Cercles  une démarche stratégique de la bonne utilisation de nos ressources internes et réseaux externes

Elaborer un « mandat cadre » synthèse de notre vision d’un représentant des citoyens
2) Propositions  (esquisse)
A partir des extraits repris ci-dessus, lors de notre rencontre à Deauville, nous pensons qu'il nous faut élaborer une stratégie pour fédérer des associations, en particulier les associations d'éducation populaire et culturelles, mais aussi sociales, économiques, de sciences politiques, de recherches sociales, de laboratoire d'Idées, de syndicats, de parents d'élèves, associations d'étudiants, de chercheurs, etc…

Nota : ne pas nous mettre à dos, par certains de nos écrits, des militants de partis politiques qui seraient susceptibles de nous rejoindre et d'influencer leur organisation.
Dans un contexte  ainsi plus large nous pourrions réfléchir et agir de façon décentralisée pour une inversion de l'humiliation (sana oublier que nous sommes aussi dans l'amour de la servitude)
·   Montrer que la plupart des décisions des dirigeants de notre pays s’oppose aux principes qui fondent la République,

·   Mettre en  lumière le détournement des institutions au profit de l’intérêt particulier de quelques-uns et au détriment de l’intérêt général, 

·  Montrer les effets de ce délitement sur la vie des populations (accroissement des inégalités, renforcement des extrêmes, déconstruction des acquis sociaux, mise à mal de la solidarité sociale, dégradation de l’environnement, …)

Communiquer sur cette problématique suppose un travail approfondi sur l’analyse d'aspects  psycho-sociaux afin de produire des outils d’animation pédagogique, de  mettre à disposition des méthodes et des outils de diffusion  communs qui permettent une mobilisation idéologique dans la tête de chaque citoyenne et citoyen.
 L'Education Populaire pourrait y contribuer.
Pour l’A P U C   il s’agit "d’entrer dans la lumière".  et, pourquoi pas, de piloter un processus débouchant sur un forum national d’associations et de collectifs pour une constituante
Pour l’APUC , cela suppose une organisation de cohérence et de mise en commun au service d’une démarche stratégique partagée nationalement et de programmes d’ actions conduits à l’initiative et sous la responsabilité des Cercles.

Armand LEGAY et  Jacques POUZET,  outre les actions à mener sur des territoires normands, sont volontaires pour contribuer :

-  à la formulation d’une démarche stratégique à valider

- à la réflexion sur l’organisation /support de cohérence et de mise en commun notamment de  la communication interne et externe
- à l’élaboration d’outils pédagogiques (label APUC) pour promouvoir la mobilisation citoyenne

Pour illustrer  tel ou tel point de cette esquisse de propositions, des compléments d’informations et des exemples d’application dans les territoires que nous connaissons  peuvent être déclenchés sans délai.

